
در میانه سیاست‌های یکجانبه‌گرایانه آمریکا، دولت چین با سرمایه‌گذاری در آمریکای لاتین، یک بلوک جدید اقتصادی می‌سازد

یکا خ چین در حیاط‌خلوت آمر ارتش سر
فرهیختگان آنچه آمریکا می‌خواست با ارتش نظامی‌اش فتح کند، چین با ارتش 

اقتصادی‌ا‌ش فتح کرده است. ارتش سرخ چین، آسیا، اروپا و حتی آفریقا را فتح 

کرده و پرچم سرخ‌رنگش را به اهتزاز در آورده و حالا راهی آمریکای لاتین- همان 

سرزمینی که به آن حیاط خلوت آمریکا می‌گفتند- شده است. برخلاف آمریکا، 

چین با دوری از جنگ و عدم صرف هزینه‌های میلیاردی برای آن، اکنون به 

قدرت منطقه‌ای و بین‌المللی تبدیل شده و تلاش می‌کند ظرفیت‌های حضور 

و نفوذ بین‌المللی خود را در مناطق مختلف جهان فراهم کند. آمریکای لاتین 

از مهم‌ترین مناطقی است که چین به دنبال نفوذ در آن است. اما دلیل چین 

برای حضور در آمریکای لاتین چیست؟ چین در کنار منافع اقتصادی، همواره 

به منافع سیاسی و همچنین ایجاد موازنه قوا با آمریکا توجه دارد که در حال 

حاضر اصلی‌ترین رقیب پکن به حساب می‌آید؛ آمریکای لاتین نیز از این قاعده 

مستثنی نیست. چین با هدف دسترسی به منابع مورد نیاز خود مانند نفت، مس، 

آهن، تجارت و سرمایه‌گذاری خود را در منطقه آمریکای لاتین افزایش داده است. 

علاوه‌بر این، با توجه به تهدید چین برای آمریکا و توازن قدرت این دو کشور در 

عرصه نظام بین‌المللی و حضور همه‌جانبه آمریکا در منطقه آسیای جنوب شرقی 

و همکاری‌های مختلف تجاری، نظامی و سیاسی با کشورهای این منطقه در 

سازمان‌های مختلف و دفاع از آنها در برابر چین در مناقشات مختلف، این کشور 

تلاش می‌کند علاوه‌بر گسترش حوزه اقتصادی و سیاسی خود در این منطقه و 

دسترسی به منافع بیشتر، خیزش خود به سمت این منطقه را در پاسخ به حضور 

آمریکا در منطقه آسیای جنوب شرقی و موازنه قدرت در برابر آن، در آمریکای 

لاتین تقویت کند. اما بخش مهم‌تر، جاه‌طلبی چینی‌ها به طرح »یک کمربند، یک 

جاده« بازمی‌گردد. طرح راه ابریشم جدید یا طرح یک کمربند، یک جاده، طرح 

سرمایه‌گذاری در زیربناهای اقتصادی بیش از ۶۰ کشور جهان و توسعه دو مسیر 

تجاری »کمربند اقتصادی راه ابریشم« و »راه ابریشم دریایی« است که توسط چین 

در سال ۲۰۱۳ ارائه شده است. این طرح اقتصادی که چین را به اروپا، آفریقا و 

آمریکای لاتین متصل می‌کند، از سوی آمریکایی‌ها تهدیدی جدی برای آینده 

اقتصاد این کشور تلقی می‌شود. 

 حضور هدفدار چین در آمریکای لاتین

چین بی‌برنامه حضورش را در آمریکای لاتین تقویت نکرده است. همین مساله 

بود که هشدار جیمز متیس، وزیر دفاع وقت آمریکا را در سفر سال گذشته‌اش به 

تعدادی از کشورهای لاتین در پی داشت. متیس به مسئولان آمریکایی هشدار 

داد باید این نکته را در نظر بگیرند که چین منتظر نمی‌ماند تا واشنگتن به‌طور 

کامل در جریان تحولات آمریکای لاتین قرار بگیرد و در مسیر اجرای اهدافش 

گام برمی‌دارد. این هشدار را تقریبا تمام مسئولان آمریکایی به‌خصوص دونالد 

ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا و تیم کاری‌اش جدی گرفته‌اند اما زور حریف بیش 

از اینهاست که بتوان با هشدار آن را به گوشه‌ای راند. چین برنامه‌ای دقیق 

و هوشمندانه برای حضور بلندمدت در کشورهای آمریکای لاتین دارد. این 

برنامه را شی جین پینگ، رئیس‌جمهور چین در اجلاس 2014 برازیلایا در 

برزیل اعلام کرد. این طرح 1+3+6 نام دارد و در پشت اعداد آن برخلاف دیگر 

طرح‌های مرسوم، تعداد کشورهای حاضر در این طرح قرار ندارد. عدد یک به 

خود برنامه همکاری برمی‌گردد. عدد سه به سه همکاری کلیدی یعنی تجارت، 

سرمایه‌گذاری و مالی بازمی‌گردد. عدد 6 نیز به حوزه‌های همکاری از جمله منابع، 

ساخت‌وساز، انرژی، کشاورزی، نوآوری علمی و فناوری اطلاعات برمی‌گردد. 

بر مبنای 1+3+6 قرار است پکن با انجام پروژه‌هایی خاص که از سال 2015 

آغاز شده‌اند به هدف‌گذاری 250 میلیارد دلار سرمایه‌گذاری مستقیم و 500 

میلیارد دلار تجارت با آمریکای لاتین در سال 2025 برسد. اجرای این طرح با 

مبالغ کلان سرمایه‌گذاری درحالی است که در دهه قبلی چین 140 میلیارد دلار 

در آمریکای لاتین سرمایه‌گذاری کرده بود. در این میان برزیل توانسته در 10 

سال گذشته بیشترین میزان سرمایه‌گذاری چینی‌ها در این قاره را که نزدیک به 

50 میلیارد دلار بوده است، جذب کند. پکن اکنون بزرگ‌ترین شریک تجاری 

بزریل، شیلی و پرو است. چین همچنین در حال حاضر بزرگ‌ترین مقصد کالاهای 

برزیل، شیلی و ونزوئلاست و بر اساس نظر کمیسیون اقتصادی آمریکای لاتین و 

حوزه کارائیب، چین در انتهای دهه جاری، جای اتحادیه اروپا را به‌عنوان دومین 

شریک تجاری این منطقه خواهد گرفت، اما همچنان در ابتدای دهه 2020 

آمریکا بزرگ‌ترین شریک تجاری آمریکای لاتین خواهد ماند. اما این احتمال که 

آمریکا بتواند مقام اولی‌اش را در این دهه حفظ کند بسیار پایین است. مبادلات 

تجاری چین با کشورهای آمریکای لاتین به‌سرعت در حال رشد هستند. بنابر 

آمار مرکز مطالعه سیاست‌های توسعه جهانی در دانشگاه بوستون تبادل تجاری 

میان چین و آمریکای لاتین در سال 2017 به ۲۴۴ میلیارد دلار رسید، تقریبا 

دوبرابر دهه پیش. چین البته با احتیاط در حال افزایش تبادلات تجاری و افزایش 

سرمایه‌گذاری‌ها در آمریکای لاتین است. این کشور تضمین‌های محکمی را در 

قبال ارائه وام از کشورهای هدف دریافت می‌کند. ارائه چنین وام‌های شرط‌داری 

بخش مهم برنامه نفوذ چین در جهان را تشکیل می‌دهد. وام‌های چینی در 

قالب سرمایه‌گذاری و عمدتا با شرط بازگشت پول از سود پروژه‌ها )و نه از جیب 

دولت( داده می‌شود. همین مساله موجب شده حدود ۹۰ درصد از ذخایر نفتی 

اکوادور در سال‌های آتی در اختیار چین قرار گیرد. اکوادور البته در این مسیر 

تنها نیست. ونزوئلا دیگر کشور آمریکای لاتین است که با بازپرداخت وام‌های 

کلان چین مواجه شده است. ونزوئلای بحران‌زده هم‌اکنون مجبور است مابه‌ازای 

بدهی‌های خود به چین، روزانه 300هزار بشکه نفت به این کشور صادر کند. چین 

به‌جای حرکت نظامی برای نفوذ از حربه وام‌های تضمین‌دار استفاده می‌کند. 

 پکن منجی پروژه آرژانتین

در جهان دیگر جایی نیست که چین، پا در کفش دیگر قدرت‌های جهان نکرده 

باشد. یکی از این مناطق آمریکای‌جنوبی یعنی حیاط‌خلوت سابق آمریکاست که 

چین شلوغش کرده است. میزان این نفوذ به‌حدی است که فریاد مقامات آمریکایی 

را نیز درآورده است. مقابله با نفوذ اقتصادی چین در آمریکای لاتین که همراه با 

ارائه وام‌های کلان با شرایط خوب است، بسیار سخت‌تر از نفوذهای آمیخته به 

سیاست دیگر قدرت‌های جهانی است. پکن هوشیارانه عمل می‌کند و درست 

زمانی که نه آمریکا و نه اروپا، حاضر به حمایت از کشوری نیستند، چینی‌ها وارد 

میدان می‌شوند و با پرداخت وام، آن کشور را به عضویت در بلوک خود درمی‌آورند. 

یکی از پیشنهادهای مالی چین که تعجب بسیاری را برانگیخت، سرمایه‌گذاری 

پکن در یکی از استان‌های توسعه‌نیافته و کم‌منبع کشور آرژانتین است. در همین 

زمینه روز سه‌شنبه »رویترز« به نقل از مقامات استان یوجوی آرژانتین نوشت 

تلاش‌های آرژانتین برای جلب کمک داخلی و نیز کمک از آمریکا و اروپا به نتیجه 

نرسید و درنهایت، بانک واردات و صادرات چین با تامین 80 درصد هزینه احداث 

این نیروگاه خورشیدی با نام »کوچاری«، حدود 400 میلیون دلار، با بهره سالانه 

سه‌درصد و بازپرداخت 15 ساله موافقت کرد. پرداخت تسهیلات مالی با چنین 

شرایطی آن هم برای جایی همانند استان یوجوی آرژانتین، هر بازیگری را از میدان 

به‌در می‌کند؛ حتی آمریکا که هم‌اکنون متحد دولت راستگرای آرژانتین است. 

البته آرژانتین باید نزدیک به 80 درصد مواد و تجهیزات ساخت این نیروگاه را از 

سازندگان چینی مانند شرکت هوآوی خریداری کند. همین مساله انتقاد مقامات 

آمریکایی را برانگیخته است. آنها ادعا کرده‌اند تجهیزات هوآوی امکان جاسوسی 

ارتش چین را از کاربران و مختل کردن شبکه‌های آنها فراهم می‌کند. انعقاد چنین 

قراردادی با یکی از دولت‌های راستگرای متحد ایالات متحده در آمریکای لاتین 

پیامی واضح برای جهان دارد. »تیم باکلی«، مدیر موسسه اقتصاد انرژی و تحلیل 

مالی، مستقر در آمریکا معتقد است کمک مالی چین به طرح نیروگاه کوچاری، 

 راهی برای افزایش حضور و سلطه اقتصادی این کشور در جهان است که در

 50 سال گذشته دیدگاه جهان را از »آمریکا و اروپامحوری« تغییر داد. »رویترز« با بیان 

این نکته که چنین اقداماتی از سوی چین، مقامات دولت آمریکا را به لرزه درآورده 

است. نیروگاه خورشیدی کوچاری اما تنها یکی از طرح‌های جنجال‌برانگیز چین 

در آمریکای جنوبی است. چین در زمان حکومت کریستینا کرشنیر، رئیس‌جمهور 

قبلی آرژانتین موفق شده بود امتیاز یک پایگاه فضایی به ارزش 50 میلیون دلار 

را به مدت 50 سال از دولت آرژانتین اخذ کند. چین قول داده است از این پایگاه 

استفاده نظامی نکند اما بسیاری نسبت به این قول چین در درازمدت اعتماد ندارند. 

امتیاز این پایگاه در حالی به دولت چین داده شد که به ازای آن چین حاضر شد 

۱۰میلیارد به صورت سوآپ در اختیار دولت آرژانتین قرار دهد و ۱۰میلیارد دیگر 

نیز به‌ویژه در زیرساخت‌های حمل‌ونقل سرمایه‌گذاری کند. 

 هدایت انتخابات هند در شبکه‌های اجتماعی  

برگزاری انتخابات سراسری در هند باعث شده 

موضوع فضای مجازی و شبکه‌های اجتماعی 

و تاثیرگذاری آنها بر عرصه سیاست مورد توجه 

خاص قرار گیرد. آن‌گونه که گزارش‌ها نشان 

می‌دهد این روزها محتوای پیام‌رسان‌های اجتماعی در هند از مضامین عامیانه 

و بعضا عاشقانه خود دور شده و به سوی متن‌ها، داستان‌ها و طنزهای سیاسی 

کشیده شده‌اند که رهبران سیاسی کشور را هدف قرار می‌دهند. اما سوال اساسی 

این است که چه کسانی در پس‌پرده این مضامین و پیام‌ها قرار دارند؟ و اینها 

چه تاثیری روی رای‌دهندگان خواهند داشت؟ این موضوعی است که نشریه 

اکونومیست در یکی از شماره‌های اخیر خود به آن پرداخته است.  هرچند که مانند 

دوره پیشین انتخابات، کمپین‌های تبلیغاتی هنوز هم به بیلبوردها و کامیونت‌های 

کوچک که با بلندگوهایشان در میان شهر‌ها و روستاها درحال حرکت هستند، 

اتکا دارند اما این انتخابات به شکل بارزی روی گوشی‌های رای‌دهندگان متمرکز 

شده است. در انتخابات دور قبل از حدود 1/3 میلیارد نفر جمعیت هند تنها حدود 

100میلیون نفر گوشی هوشمند داشتند. این درحالی است که این رقم هم‌اکنون 

به بیش از 400میلیون نفر رسیده است. از سوی دیگر ارزان‌بودن اینترنت نیز بازار 

شبکه‌های اجتماعی را در این کشور داغ کرده است؛ به‌طوری که هند بزرگ‌ترین 

بازار برای فیسبوک )300میلیون مشترک( و واتس‌اپ )200میلیون کاربر فعال( 

به شمار می‌آید و در کنار این دو مجموعه دیگری از پیام‌رسان‌ها که بسیاری از آنها 

به شرکت‌های چینی تعلق دارند، در این کشور مشغول فعالیت هستند.  هم‌اکنون 

این نرم‌افزارها به‌عنوان ابزارهایی برای انتشار تبلیغات، وقایع و مواردی دیگر، در 

خدمت احزاب سیاسی قرار گرفته‌اند. حزب بهاراتیا جاناتا )بی‌پی‌جی( در انتخابات 

گذشته لشکر عظیمی از داوطلبان را به خدمت گرفته بود که آنها باعث شدند این 

حزب با اختلاف چشمگیری به پیروزی برسد. از پنج سال گذشته تاکنون سربازان 

این حزب در شبکه‌های اجتماعی شرایط را برای دشمنان ایدئولوژیکی‌شان که عمدتا 

لیبرال‌ها، چپ‌گراها، مسلمانان و فمینیست‌ها هستند، تیره و تار کرده‌اند. هرچند 

که احزاب دیگر هم هرکدام منابع فناوری اطلاعاتی خود را دارند اما در شرایطی که 

حزب بی‌پی‌جی 93 درصد از همه دهش‌های کمپینی را به خود اختصاص داده 

است، تفوق تکنولوژیکی این حزب دور از انتظار نیست. این حزب اکنون به جایی 

رسیده است که تنها در یک ایالت هند یعنی اوتار پرادش، 150هزار سرباز سایبری 

در خدمتش قرار دارند. هرچند که توئیتر در هند شبکه اجتماعی محبوب و پرنفوذی 

نیست، اما با توجه به اینکه محتوای آن برای همه در دسترس است برای مطالعه و 

پژوهش نسبتا مناسب محسوب می‌شود. به همین جهت 

شورای آتلانتیک به‌عنوان یک موسسه پژوهشی، ترافیک 

توئیتر را در جریان سفر دو روزه »مودی« نخست‌وزیر 

هند به ایالت تامیل نادو )در ماه فوریه( مورد بررسی 

قرار داده است. در جریان این بررسی‌ها معلوم شد 

ربات‌ها هشتگ‌های مخالفان و موافقان مودی را به 

میزان هزاران‌بار در ثانیه بازنشر کرده‌اند، البته با در نظر 

گرفتن این نکته مهم که ربات‌های موافق نخست‌وزیر 

هند در این زمینه فعالیتی سه برابری داشته‌اند.  اما 

در موردی دیگر، در ساعت 8:40 صبح پیام‌رسان 

پرطرفدار هلو )helo( به یک‌باره به صدا در می‌آید. 

گویا این پیام‌رسان حاوی خبری خوش با این مضمون بود که آمریکایی‌ها سیلی 

محکمی به روزنامه‌نگاران خائن هندی زده‌اند. آنها که در اینجا به‌عنوان خائن نامیده 

شدند در واقع روزنامه‌نگارانی بودند که برخلاف ادعای دولت هند، گزارش دادند 

هیچ هواپیمای اف‌‌16 پاکستانی در ماه گذشته سقوط نکرده است. تمامی این 

پست‌های هماهنگ که به دروغ مدعی شدند آمریکایی‌ها گزارش این خائنان در 

مورد سقوط هواپیما را رد کرده‌اند، از یک صفحه خاص فیسبوک با نام پوشش اخبار 

ویژه سرمنشا می‌گرفت که در اصل رباتی کپی‌کننده بود که به مودی و هوادارانش 

تعلق داشت.  راه‌حل جدی‌ای برای جلوگیری از انتشار چنین اقدامات و ادعاهایی 

وجود ندارد. رئیس اجرایی یکی از پیام‌رسان‌های رقیب هلو بر این موضوع اذعان 

می‌کند که قانونی وجود ندارد که مانع اقداماتی چون گرفتن دستمزد از آگهی‌های 

محرمانه یا فروش اطلاعات کاربران محلی شود. رئیس کمیسیون انتخابات هند نیز 

در ملاقاتی با شرکت‌های پیام‌رسان اجتماعی تلاش می‌کند راهی برای تضمین 

این موضوع که آنها محتواهای نقض‌کننده کدهای رفتاری را پاک کنند، پیدا کند. 

اما بسیاری از این شبکه‌ها ازجمله واتس‌اپ، اعتقاد دارند که آنها نمی‌توانند نقش 

و وظیفه پلیس را برعهده گیرند. حتی کسانی که زیر نظارت و کنترل نیز هستند 

ممکن است تحت‌تاثیر تبلیغات فراوان قرار گیرند.    

  گزارش

۰۰:۰۰پایان غلط‌گیری۰۰:۰۰شروع غلط‌گیری۰۰:۰۰پایان صفحه‌آرایی۰۰:۰۰شروع صفحه‌آرایی
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گران‌ترین قرارداد نظامی اروپا بین آلمان و فرانسه

نشریه »هندلزبلات« دیروز )چهارشنبه( از امضای گران‌ترین قرارداد همکاری 

نظامی اروپا بین آلمان و فرانسه در ماه ژوئن خبر داد. به گزارش »ایرنا«، این 

نشریه آلمانی قرارداد همکاری دو کشور برای طراحی نسل جدید جنگنده‌های 

اروپایی را بلندپروازانه و گران‌ترین در نوع خود دانست. بر این اساس آلمان و 

فرانسه اواسط ژوئن چهار قرارداد طراحی و تجهیز سیستم ناوبری جنگنده‌های 

اروپایی )FCAS( را امضا خواهند کرد. این در حالی است که هزینه تولید 

 این جنگنده‌های پیشرفته که از 2040 وارد ناوگان دفاعی اروپا می‌شوند تا

 500 میلیارد یورو برآورد شده است. به نوشته »هندلزبلات«، اروپایی‌ها تلاش 

می‌کنند با سرمایه‌گذاری هنگفت در این پروژه، خود را در زمینه فناوری نظامی 

در سطح آمریکا، روسیه و چین نگاه دارند. طبق آمارهای ارائه‌شده از سوی دولت 

آلمان، میزان صادرات تسلیحات این کشور در سال گذشته کاهش یافته است. 

هشدار درباره تسلط پوپولیست‌ها بر اروپا
نخست‌وزیر اسلونی هشدار داد که اتحادیه اروپا به یک رهبری کارآمدتر و جدید 

برای مقابله موفقیت‌آمیز با افزایش پوپولیسم و افزایش نفوذ روسیه و چین نیاز 

دارد. به گزارش »ایسنا«، ماریان شارتس، نخست‌وزیر اسلونی در مصاحبه‌ای با 

خبرگزاری »آسوشیتدپرس« گفت: »مقام‌ها و احزاب اصلی اروپایی نتوانسته‌اند 

با گروه‌های جناح راستی مقابله کنند که می‌توانند در انتخابات پارلمان اروپا در 

ماه آتی میلادی جایگاهی برای خود کسب کنند.« وی تاکید کرد: »پوپولیست‌ها 

در اروپا به این دلیل پیشرفت کرده‌اند که گروه‌های میانه‌رو دستور کار خود را 

به‌قدر کفایت پیگیری نکرده‌اند. به‌طور کلی در اروپا ما چنین وضعیتی داریم 

چون احزاب میانه‌رو و نیروهای میانه‌رو در رفتارها و مسیر خود موفق عمل 

نکرده‌اند. اگر شما فقط یکجا بنشینید و منتظر بمانید، پوپولیست‌ها همه‌جا 

را می‌گیرند.« شارتس ادامه داد: »باید از زمان استفاده کنیم.«

اعدام ظالمانه 37 تن در عربستان سعودی
روزنامه »نیویورک‌تایمز« با اشاره به اعدام دست‌کم 37 نفر از شیعیان در 

عربستان سعودی، نوشته است که این افراد مدت‌ها تحت‌شکنجه بوده‌اند 

و درباره منصفانه بودن روند دادرسی پرونده آنها تردید جدی وجود دارد. به 

گزارش فارس این روزنامه به نقل از سازمان‌های حامی حقوق بشر نوشته 

است: »بسیاری از این افراد از مدت‌ها پیش از آغاز روند دادرسی در بازداشت 

بوده‌اند و وکلای برخی از آنها نیز در اعتراض به عدم‌دسترسی به موکلان 

خود و مفاد پرونده، از حضور در دادگاه انصراف داده‌اند.« آدام کوگل که در 

سازمان دیده‌بان حقوق بشر پرونده عربستان سعودی را دنبال می‌کند، 

می‌گوید: »احکام صادر شده برای این افراد صرفا براساس »اعترافاتی« 

بوده که این زندانیان بعدا صحت آنها را رد کرده و گفته‌اند تحت شکنجه 

مجبور به چنین اعترافاتی شده‌اند.« 

آمریکا بیشتر از طالبان غیرنظامیان را می‌کشد
طبق اعلام سازمان ملل، برخلاف گذشته که غیرنظامیان افغان به دست طالبان 

و شورشیان کشته می‌شدند، در سه ماهه ژانویه تا مارس، برای اولین‌بار در یک 

دهه گذشته، بیشتر غیرنظامیان افغان از سوی آمریکا و نیروهای طرفدار دولت 

افغانستان کشته شدند. سازمان ملل در گزارشی که دیروز )چهارشنبه( منتشر 

کرد، از کاهش شمار قربانیان غیرنظامی در سه ماهه اول سال 2019 خبر داد 

و افزود که افغانستان از سال 2013 تاکنون شاهد چنین کاهشی نبود. در این 

گزارش آمده است، با وجود کاهش انفجارهای انتحاری در مقایسه با مدت 

مشابه در سال 2018، درمجموع 54 درصد تلفات و جراحات غیرنظامیان 

افغان به شورشیان برمی‌گردد و نیروهای طرفدار دولت عامل کشته‌شدن 53 

درصد غیرنظامیان افغانستان هستند. آمریکا و طالبان چند ماهی است وارد 

دور جدید از مذاکرات برای پایان دادن به جنگ افغانستان شده‌اند. 

میر‌احمد‌رضا مشرف
روزنامه‌نگار


